

# 2013CCTV中国上市公司峰会在京召开

## 策划词

日前,2013CCTV中国上市公司峰会在北京召开,峰会主题紧紧围绕时下的经济热点——企业“转型与升级”,由中央电视台和中国上市公司协会联合举办。

中央电视台副总编辑程宏、中国证监会副主席姜洋、中国上市公司协会会长陈清泰、深圳证券交易所总经理宋丽萍、上海证券交易所副总经理徐明等参加会议。包括新希望、华侨城、红旗连锁、华西水泥等上市公司的近百位董事长出席,畅谈企业在实际运营过程中的转型现状、困境与方向。



中国证监会副主席姜洋、中国上市公司协会会长陈清泰、中央电视台副总编辑程宏共同启动《中国企业发展环境报告2013》的发布。  
周国围 摄

## A 企业转型升级是峰会主题

8月24日,2013CCTV中国上市公司峰会在北京召开,中国证监会副主席姜洋、中国上市公司协会会长陈清泰、中央电视台副总编辑程宏、深圳证券交易所总经理宋丽萍、上海证券交易所副总经理徐明参加了会议。

本次峰会由中央电视台和中国上市公司协会联合举办,主题为“转型升级”。近百位上市公司董事长出席会议,是中国上市企业与政府、自律组织及媒体进行高端交流与互动的年度盛会。

峰会现场,中国证监会副主席姜洋、中国上市公司协会会长陈清泰、中央电视台副总编辑程宏共同启动《中国企业发展环境报告2013》的发布。这份报告的调研样本覆盖了中国境内1500多家上市公司,从企业视角出发,以一手资料分析了政企关系,全面考察了中国企业发展环境的改善空间。

峰会还同时发布了《2013中国上市公司运行报告》。这份报告由中央电视台财经频道联合中国上市公司协会、中国注册会计师协



复星医药入选央视50责任维度样本股,鲁泰A入选央视50治理维度样本股,伊利股份入选央视50回报维度样本股。  
周国围 摄

50指数的样本股遵循少而精的原则,由50家A股优质上市公司组成,被誉为价值投资的新标杆;而刚刚启动的央视财经500指数包含500只样本股,覆盖A股上市公司数量超

过20%。样本股的选择按农业、工业、服务业三大产业占国民经济的比重来分配,是央视500指数独特的创新点,使央视500指数成为观察中国经济转型的一面镜子。(周国围)

## B 改善发展环境 激发企业活力

中国证监会副主席姜洋、中国上市公司协会会长陈清泰、深圳证券交易所总经理宋丽萍、上海证券交易所副总经理徐明出席2013CCTV中国上市公司峰会并发表主旨演讲。近百位上市公司董事长出席了这一由上市公司、政府、社会组织及媒体进行高端交流与互动的年度盛会。

中国证监会副主席姜洋在演讲中指出,中国上市公司已经成为国民经济中最具影响力和成长优势的企业群体,为我国经济总量的增长和综合国力的提升发挥了不可替代的重要作用。他表示,未来中国证监会将着力做好四方面工作:一是加快多层次市场体系建设,拓宽市场的广度和深度;二是着力加强市场基础性建设,优化市场运行环境;三是深化重点领域的改革和创新,增强市场主体发展活力;四是切实强化监管执法,大幅提高投资者保护水平。

中国上市公司协会会长陈清泰在演讲中就经济体制改革的核心问题——如何处理好政府和市场的关系提出三点意见:第一,实现经济转型需要重新定位政府与市场

和企业的关系。他指出,当前主要依靠投资拉动的经济增长模式已经走到尽头,要恢复和提升经济,基本途径是实现由投资驱动向创新驱动的经济转型。政府必须改变过去主导产业发展的角色,必须要重新定位政府、企业与市场的关系。

第二,有怎样的发展环境,企业就会选择怎样的发展模式。陈清泰会长指出,创新和变革是企业家精神的精髓,是企业不竭的追求,但在现实生活中,企业无法改变外部环境,只能适应环境。目前的政策环境适合投资驱动的发展方式,并不适合创新驱动的经济发展方式,因此企业难以自发地进行转型和创新,所以只有对体制、机制进行改革,才能切实解决这一问题。

第三,政府既是重要的环境因素,也是改变发展环境的主体。陈清泰会长强调,在上述前提下,政府的职能应及时从对微观经济进行干预转向创造有效率的市场和培育良好的宏观环境;政府要关注如何创造有效率的市场;政府应促进效率、鼓励创新,消除市场进入壁垒,提高竞争强度、充分释放市

场的激励和约束作用;政府应尊重企业的首创精神,尊重市场对产业发展方向和技术路线的筛选;政府应改变政府主导产业发展的模式,反思和调整通过“产业政策”对产业进行行政干预的做法。

在峰会现场,由中国上市公司协会撰写的《中国企业发展环境报告2013》正式发布。以报告为基础,中上协在峰会期间发起了“改善发展环境 激发企业活力”专题论坛,为企业家、政府和社会组织搭起了一个对话交流的平台。国家发改委财金司司长田锦生、商务部新闻发言人沈丹阳、中上协副会长兼秘书长安青松,以及中上协副会长——新希望集团董事长刘永好、华侨城董事长刘平春、江南水务董事长龚国贤,应邀参与讨论。

三位企业家从不同角度谈了对发展环境的理解:刘永好董事长提出,当前的发展环境倒逼企业必须创新,如果像过去一样按部就班地发展很快会被淘汰;刘平春董事长强调,公平的环境对企业发展至关重要;龚国贤董事长认为,资本市场不仅是完善金融体系的手段,更是企业可以依赖改善

融资环境的重要工具。

田锦生司长、沈丹阳司长和安青松副会长分别从政府和社会中间组织的角度回应了企业家的问题。田锦生司长介绍了发改委在逐步减少行政事项审批方面的安排,指出要通过制度改革,释放企业活力。沈丹阳司长客观地评价了当前企业生存环境逐步趋于改善,但的确存在很多问题,政府也在积极转变自身职能,以激发市场主体的发展活力和创造力。

安青松副会长在讨论中表示,当前中国企业面临向创新驱动发展的新挑战,企业转型依赖于外部发展环境的改善,在转型背景下,政府的作用是推动形成创新发展的产业生态。《中国企业发展环境报告2013》以1500多家企业的一手数据作为研判企业发展环境、评估政府职能转变进度的重要依据,报告中的一些观点和建议得到了有关方面和企业的认同。中国企业的改革在深化,中上协希望把企业发展环境的第三方评估工作继续做下去,以推动发展环境改善,促进企业转型升级。(陈中)

## C 企业家吐槽商业环境艰难

在“改善发展环境 激发企业活力”分论坛上,有企业家“吐槽”商业环境艰难,现场官员则表示,现在政府部门需要转变观念,为企业发展创造良好的环境,“天高任鸟飞”。

“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你,明月装饰了你的窗子,你装饰了别人梦。”中国企业家、深圳华侨城集团董事长刘春平引用这首诗,来形容上市企业和资本市场“既在其外又在其中”的“迷离”关系。

刘春平“吐槽”说,自己的企业虽然身在资本市场,股民眼巴巴的盯着资本市场的“窗子”,但已经8年不能向公众进行融资,很多发展的机会都放弃了,“我们不知道应该拿什么来装饰股民的梦。”

刘春平接着提出自己的问题,资本市场应不应该成为政策调控的工具?他表示,作为一家上市公司,因为调控政策失去了直接融资的能力和渠道,就好像一个人的成长失去了造血的功能,可能生存都面临问题,更不用提全面发展了。

“一些企业家讲,过去踏踏实实干活,还能赚到钱,现在不是这样的。”中国最大的饲料生产商新希望集团董事长刘永好称,现在很多产品和产业都过剩,规模越大,用人越多,或许利润越低,“有可能去等死”。

他认为,中国市场经济第一个阶段是相对短缺或者基本平衡,现在则是基本过剩,“在这个阶段怎么样求发展,这是个大问题”。

“我们企业像参加比赛的运动员,都期

望发挥更好的水平,但是往往受到一些比赛组织、场馆设置,甚至观众状态的影响。”江苏省江阴市工商联主席龚国贤表示,企业希望政府政策导向像比赛组织一样公开公正,行业监管像场馆设置一样有序,让企业“轻装上阵”,有更好更快的发展。

面对企业家对商业环境大诉苦水,中国商务部新闻发言人沈丹阳表示,中国新一届政府提出转变职能、下放行政审批权限的要求,但是政府部门要做好对企业的服务,“还有一些观念转变不过来”。

“政府部门为企业服务,过去是嘴巴里面一把哨子,左手有一把米,右手一个鞭子”,沈丹阳说,现在行政指令这个“鞭子”不能用了,公共财政资金这把“米”也不能用,政策导向的“哨子”过去吹着玩,现在吹哨子

不管用,“企业不听你服务”。

他表示,政府部门现在有两个观念“转变不过来”,一个是很多事情替企业考虑,这个事该管,那个事不该管,有点杞人忧天,可能企业不需要;一个是站在宏观的角度担心出事,这个鸟在笼子里飞不会出事,“尽管这个笼子很大,但是企业仍会抱怨,干嘛要这个笼子,这个笼子打开,飞到其他地方发展不是更好吗?”

“因此,现在政府部门观念上需要改变,要创造好的环境,把鞭子扔掉,把米扔掉。”沈丹阳表示,创造好的一个环境,天高任鸟飞,“飞走的鸟今后发展强大了以后,它仍然会飞回来”。(中经)

## D CCTV中国上市公司峰会历程

CCTV中国上市公司峰会,今年已经是第三次举办,它的特点越来越鲜明,那就是产业精英的高端汇聚,我们来回顾一下峰会的历程。

2011年8月21日,CCTV中国上市公司峰会首次举办,会上正式启动了央视财经

50指数,标志着中国第一个国家级权威媒体指数的诞生。50家样本公司的代表现场接受样本证书。本次峰会还首次发布了中国上市公司年度运行报告。

2012年8月24日,第二届CCTV中国上市公司峰会召开。证监会、发改委、科技

部、中国上市公司协会以及沪深交易所负责人出席会议,就中国资本市场改革发展的主要问题发表演讲。会上发布了2012年度中国上市公司年度运行报告,并启动了央视财经50指数首只产品的发行。

2013年8月24日,CCTV中国上市公司

司峰会第三次拉开帷幕,在中国经济转型的关键时期,上市公司如何突破瓶颈,完成升级,是本次峰会的重要主题。由中国上市公司协会撰写的《中国企业发展环境报告2013》在峰会上正式发布,会上还将启动央视财经500指数。(腾财)

## 老总话道

## 3000元行息

■文/刘鹏凯 画/何兵



1.工厂财务科的小王是新招聘的大学生,长瓜子脸,黑边框眼镜后面藏着一双眯细眼,说话不紧不慢,真有点像算命先生。



2.一次,小王拿着一封特快专递走进我的办公室,吞吞吐吐地说:“厂长,我少盖了一联发票的公章,外贸公司说不好入账,把票退回来了。”



3.“这100万的发票,从寄出到收款,起码要十天时间,行息就是3000多元。错在我疏忽,这个钱就从我的工资里面扣吧!”小王像个打碎花瓶的小姑娘一样自责。



4.我愣了一下,故作严肃地说:“算得挺对,难怪大家都喊你算命先生!”小王推了推眼镜,不解地看着我。“听过‘盲人走路的比方吗?’我随即换了一副面孔笑着问我。



5.“盲人虽然看不见,走路却很少受伤,反倒是眼睛好的人常跌跟头,这都是自恃眼睛好疏忽大意所致。小王啊,做什么工作都要仔细谨慎,这次学费我帮你缴了!”



6.帮人先帮心。小王大意出差错,如果我再讲“原则”,无异冷了他的心。帆船前进靠的不仅是帆,还有鼓帆的风和掌舵的人。”

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)